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Н

а сучасному етапі розвитку 
нашої країни постає пробле-
ма недостатньої кількості ви-
сококваліфікованих фахівців, 

які б могли надавати послуги людям, 
що потребують допомоги збоку. Для  
вирішення даної проблеми необхід-
но вивчити реальні потреби різних 
верств населення, апробувати  та роз-
ширити методики соціально-психо-
логічної роботи, які допоможуть в 
реалізації цих проблем, підготувати 
висококваліфікованих спеціалістів, 
здатних професійно впроваджувати 
розроблені концепції і програми соці-
ально-психологічної роботи [2].

Усвідомлення необхідності актив-
ної участі громадян та суспільства в 
подоланні труднощів відкриває нові 
можливості, а також сприяє розвитку 
нових громадських ініціатив. Пози-
тивною тенденцією нашого часу є від-
родження громадянського руху, який  
характеризується участю громадян у 
зміні всіх аспектів життя країни. Нара-
зі формуються нові стосунки в суспіль-
стві, що дозволяє  вирішувати  багато 
проблем.Такий рух називають волон-
терством, яке в сучасних умовах масш-
табно поширене у багатьох країнах 
світу і розглядається як глобальний 
процес об’єднання людей, котрі праг-

нуть зробити внесок на благо свого та 
світового співтовариства. Волонтер-
ська діяльність є основою побудови та 
розвитку громадянського суспільства. 
Вона втілює в себе найшляхетніші 
прагнення людства – прагнення миру, 
свободи, безпеки та справедливості 
для всіх людей. Суспільно-політичні 
зміни в Україні в останні роки призве-
ли до сильного погіршення не тільки 
життя населення, а й багатьох держав-
них систем. Тому волонтерська діяль-
ність в Україні, в останні два роки ста-
ла масовою, що дозволяє говорити про 
неї, як про суспільне явище та як про 
важливу складову діяльності недер-
жавних організацій і окремих людей. 

Формування великого руху волон-
терів – це одиніз важливих шляхів до 
продуктивної соціальної роботи в 
будь-якій державі.Зараз Україна про-
ходитьіспит на становлення європей-
ської і правової держави. Відповідно 
і урегламентовується волонтерська 
дільність. У 2015 році прийнятий за-
кон «Про волонтерський рух» [4], 
який наблизив правове регулювання 
волонтерської діяльності до світових 
та міжнародних стандартів розви-
тку волонтерства. На початку актив-
ного руху, більшість волонтерських 
ініціатив не виконували положення 

The article reveals the essence of volunteerism and volunteers` 
movementin community schools. The mechanism of implementation 
of international standards for community schools has been described. 
The results of the implementation of “Volunteering” standardby 
experimental schools in Kyivhave been presented. The indicators and 
toolsofstandard assessment have been presented. 
Key words: community school, international standards for community 
school, volunteering, volunteerism, experimental work; indicators of 
standardassessment.
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діючого закону про волонтерську ді-
яльність і тим самим перебували «поза 
законом». Прийняті законодавчі змі-
ни дозволили фізичним особам бути 
самостійно долученими до волонтер-
ства і не витрачати час на дотримання 
бюрократичних правил для заняття 
добровольчою діяльністю. Це сприяло 
залученню до волонтерства більш ши-
рокого кола осіб, а також вихованню в 
молоді таких якостей, як відповідаль-
ність, активність, залучення до благо-
дійності, і як наслідок, згуртуванню 
та побудові довіри в суспільстві». Зо-
крема законом урегульовано поня-
тійний апарат. Так, волонтерська ді-
яльність визначається як добровільна, 
соціально спрямована, неприбуткова 
діяльність, що здійснюється волонте-
рами шляхом надання волонтерської 
допомоги і є формою благодійної ді-
яльності й  ґрунтується на принципах 
законності, гуманності, рівності, до-
бровільності, безоплатності, непри-
бутковості.

Волонтерами можуть бути фізич-
ні особи, які добровільно здійснюють 
соціально спрямовану неприбуткову 
діяльність шляхом надання волонтер-
ської допомоги.

Проте волонтерство– не нове явище 
в Українському суспільстві, а тому має 
місце на всіх суспільних рівнях. З 2003 
року  Всеукраїнським фондом «Крок 
за кроком» впроваджується програма 
«Школа як осередок розвитку грома-
ди».

Діяльність у громадсько-активній 
школі спрямована на налагодження 
партнерських стосунків між школою та 
ресурсами громади. Серед напрямків 
роботи основними єнадання освітніх, 
соціальних, оздоровчих послуг розви-
ток молодіжного руху,  покращення 
процесу навчання, зміцнення зв’язків 
із родинами та відносин між школою 
та мешканцями громади. Реалізуючи 

громадсько-активну модель,школи 
перетворюються наосвітні та куль-
турні центри, центри відпочинку для 
членів громади, постійно залучаючи 
нових партнерів, розширюючи спектр 
послуг для дітей, молоді, сімей та гро-
мад. Школа стає відкритою для грома-
ди щоденно. Така філософія  позитив-
но впливає на самооцінку молоді й на 
розвиток громади в цілому.

Модель громадсько-активної шко-
ли (ГАШ) містить три взаємопов’язані 
компоненти: демократизація, парт-
нерство, волонтерство.

Демократизація школи передбачає: 
•	 організацію навчально-виховно-

го процесу на основі демокра-
тичних принципів;

•	 усвідомлення всіма учасника-
ми освітнього процесу того, що 
освіта здобувається для отри-
мання досвіду і здійснюється че-
рез передачу  досвіду;

•	 розвиток активної громадян-
ської позиції;

•	 відкритість і співпраця, наголос 
на розвиток, спілкування і обмін 
ідеями.

Партнерство школи і місцевої гро-
мади: 

•	 спрямовує ресурси школи на 
розвиток громади, громадян-
ської самоорганізації і само-
управління;

•	 розвиває у школі та громаді тра-
диції і практику громадянської 
активності;

•	 створює на місцевому рівні ре-
альні структури громадянського 
суспільства і гарантує їхній ста-
більний розвиток.

Волонтерство: 
•	 добровільний вибір, який відо-

бражає особистісні погляди і по-
зиції;

•	 активна участь громадян у житті 
суспільства;
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•	 сприяє покращенню життя і осо-
бистісному розвитку;

•	 сприяє більш збалансованому 
економічному і соціальному 
розвитку[7].

Як бачимо, волонтерство є одним 
із трьох компонентів моделі громад-
сько-активної школи, що діє в Україні. 
Його основна суть полягає в створенні 
організованої системи, що перетворює 
волонтерство на невід’ємну частину 
шкільного життя. Різниця між під-
ходами громадсько-активних шкіл й 
інших шкіл, які проводять акції для 
громади, полягає в тому, що, на відмі-
ну від проведення окремих акцій, гро-
мадсько-активні школи пропонують 
організувати систему, яка заохочує не 
лише учнів, а й учителів, батьків, ін-
ших членів громади до волонтерської 
діяльності в мікрорайоні школи, ра-
йоні, селищі, місті. Ця система спри-
яє тому, щоб людина стала активним 
членом своєї громади, щоб учні-во-
лонтери ставали дорослими волонте-
рами. Батьки, вчителі та інші члени 
громади, залучені до волонтерських 
акцій, стають зразком того, як треба 
присвячувати свій час тому, що для 
них є дорогим і значущим, – це при-

родна і необхідна частина життя в де-
мократичному суспільстві [6, с. 4].

На сьогодні в Україні розроблені 
теоретичні засади громадсько-актив-
ної школи та накопичено значний 
практичний досвід. У м. Києві в 15 
навчальних закладах реалізується 
дослідно-експериментальна робота 
«Упровадження моделі громадсько-
активної школи в умовах загальноос-
вітнього навчального закладу».

Мета дослідно-експериментальної 
роботи: розробка моделі громадсько-
активної школи на базі загальноосвіт-
нього навчального закладу –учасників 
експерименту.Кожна громадсько-ак-
тивна школа розвивається по-своєму, 
тому що кожен навчальний заклад має 
свою визначену структуру, свій колек-
тив, власні погляди дирекції та потре-
би місцевої громади. Незважаючи на 
це, всі громадсько-активні школи ма-
ють спільні характеристики.

Для того, щоб школа розвивала-
ся як громадсько-активна, необхідно 
визначати переваги й труднощі в ді-
яльності, досягнення й недоліки для 
подальшого покращання своєї діяль-
ності. У цьому громадсько-активним 
школам допомогаютьМіжнародні 

Індикатори розвитку Рівні розвитку 

У нас є можливості для волонтерів серед учнів та дорослих 

(включаючи батьків) з різних соціальних груп 

Ми пропонуємо тренінги та підтримку нашим волонтерам 

Наші учні мають можливість ініціювати, розробляти та проводити 

волонтерську діяльність 

Наші волонтери мають можливість створити мережу з колегами в 

інших місцевостях/регіонах/країнах 

Ми проводимо моніторинг та оцінку нашої діяльності, щоб 

переконатися що вона є ефективною 

Коментарі 

Першочергові дії 

Таблиця 1.
Ключові індикатори оцінки стандартом «Волонтерство»



331

РОЗДІЛ 3.   КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ГУМАНІТАРНИХ НАУК: ВИКЛИКИ СЬОГОДЕННЯ

Індикатори розвитку Рівні розвитку 
У нас є можливості для волонтерів серед yчнів та дорослих 
(включаючи батьків) з різних соціальних груп: 
щороку ми визначаємо план волонтерських ініціатив; 
у нас існує команда (наприклад, волонтерський центр), яка 
координує всю волонтерську діяльність; 
ми залучаємо волонтерів різного віку та походження; 
Ми пропонуємо тренінги та підтримку нашим волонтерам: 
ми проводимо тренінги та семінари для волонтерів різного 
рівня; 
наші менеджери волонтерської діяльності постійно покращyють 
свої знання та навички (залучення до волонтерства, 
координація діяльності волонтерів, мотивування, менеджерські 
навички); 
ми використовуємо різноманітні методи мотивування та 
заохочення волонтерів (спеціальні зустрічі, подарунки); 
Наші учні мають можливість ініціювати, розробляти та 
проводити волонтерську діяльність: 
учні нашої школи щороку приймають активну участь в розробці 
волонтерських ініціатив; 
наші учні вносять ідеї та пропозиції щодо волонтерської 
діяльності;  
ми підтримуємо ідеї учнів (конкурс волонтерських проектів, тощо); 

Наші волонтери мають можливість створити мережy з 
колегами в інших місцевостях/регіонах/країнах: 
волонтери міста/регіону регулярно організовують робочі 
зустрічі в нашій школі; 
наші волонтери приймають участь в спільних волонтерських 
ініціативах для кількох шкіл в місті/регіоні; 
наші волонтери презентують свій досвід на конференціях, 
зустрічах, форумах, тощо; 
ми маємо можливість обмінюватися досвідом (приймати 
участь) в волонтерських ініціативах в режимі on-line (через 
Інтернет). 
Ми проводимо моніторинг та оцінку нашої діяльності, щоб 
переконатися що вона є ефективною: 
ми збираємо інформацію різними способами (фокyс-групи, 
опитувальники, анкети); 
ми використовуємо інформацію з різних джерел (телебачення, 
газети, опитування громадськості) для оцінки ефективності 
нашої діяльності; 
ми реагуємо відповідним способом у випадках, коли деякі 
ініціативи виявляються неефективними[6, с. 46-49]. 

 

4 
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стандарти якості діяльності ГАШ [5].
Стандарти громадсько-активних 

шкіл охоплюють такі сфери діяльнос-
ті:

•	 лідерство;
•	 партнерство;
•	 соціальна інклюзія;
•	 послуги;
•	 волонтерство;
•	 навчання впродовж усього життя;
•	 розвиток громади;
•	 залучення батьків;
•	 шкільна культура;
Проведення самооцінки є ключо-

вим елементом створення сильної та 
ефективної позиції школи. Цей про-
цес складається з перегляду своїх мож-
ливостей, оцінювання та визначення 
досягнень. Самооцінка здійснюється 
відповідно до Міжнародних стандар-
тів ГАШ. Специфіка самооцінювання 
громадсько-активних шкіл України в 
рамках проекту «Міжнародні стандар-
ти якості діяльності громадсько-актив-
ної школи» дещо різниться від уста-
леної практики в Європі, наприклад, 
польського [1, с. 14-16], швейцарського 
[1, с. 11-14] чи британського досвідом 
[3] самооцінювання в школі. І не тіль-
ки відведеним часом (у нас це один 
день), а й процедурою. Наші безпере-
чні переваги, а саме: можливість брати 
участь у самооцінюванні без спеціаль-
них попередніх навчань усім охочим, 
зацікавленим проблемою, доступність 
і простота процедури та взаємна дові-
ра учасників самооцінювання до на-
ведених фактів – передбачають і певні 
ризики, а саме недостатню доведеність 
і велику суб’єктивність висловлювань 
учасників самооцінювання (відомо, 
що всяке оцінювання без конкретних 
кількісних критеріїв несе таку загро-
зу). Ці два найбільші огріхи адекват-
ного оцінювання можуть стати і при-
водом до конфліктів в організації, а то 
й джерелом непорозумінь під час на-

ступного самооцінювання в разі, якщо 
складйого учасників буде іншим.

Використання стандартів ГАШ до-
помагає визначити перевагита недолі-
ки кожного навчального закладуйор-
ганізувати роботу щодо покращення 
результатів.

Зосередимо увагу на результатах, 
отриманих в ході реалізації дослідно-
експериментальної роботи за стандар-
том «Волонтерство». Упроваджуючи 
цей стандарт ми помітили, що  в учнів 
розвиваються почуття довіри та пова-
ги до мешканців громади, що в свою 
чергу покращує співпрацю з членами 
громади, залучає їх до спільного во-
лонтерства. 

В процесі двох етапів самооціню-
вання раді громадсько-активної шко-
ли була запропонована анкета з пере-
ліком індикаторів, за якими вони мали 
визначити рівень розвитку волонтерс-
ва в школі (табл. 1).

Кожен індикатор оцінювався за 
чотирма рівнями:1 - відсутність роз-
витку; 2 - початковий рівень;3 - силь-
на позиція;4 - відмінні результати; й 
охоплював групу питань, оцінювання 
яких визначало загальний рівень кож-
ного індикатора. Нижче подано де-
тальний зміст анкети.

Працюючи з анкетою, кожний 
учасник групи коментує своє бачення 
оцінки та надає коментарі щодо по-
кращення тих чи інших індикаторів, 
додає свої індикатори.

Всі отримані дані зводяться в уза-
гальнену таблицю і вираховується се-
редній результат по стандарту. Ниж-
че, на діаграмі, подано узагальнені 
даніІ та ІІ етапів самооцінювання.

Як бачимо з діаграми, показники 
зросли в кожному навчальному закла-
ді і коливаються на рівні 2.7 – 4, що зна-
чно перевищує початкові показники.

Отримані результати визначають 
рівні пріоритетності:



333

РОЗДІЛ 3.   КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ГУМАНІТАРНИХ НАУК: ВИКЛИКИ СЬОГОДЕННЯ

1 – найвищий пріоритет;
2 – пріоритет на цей рік;
3 – пріоритет на наступний рік;
4 – задоволеність нашою роботою.
На основі отриманих результатів 

розробляється план дій (табл. 2). План 

дій – це огляд того над чим школа буде 
працювати зараз, в цьому році та в на-
ступному році.

Міжнародні стандарти ГАШдо-
помагають школамвизначити в своїй 
діяльності сильні та слабкі сторони, 
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Соціальна інклюзія      
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Навчання впродовж 
усього життя 

     

Розвиток громади      
Залучення батьків      
Шкільна культура      

Рис. 1. Результати І та ІІ етапів самооцінювання за стандартом «Волонтерство».

Таблиця 2.
Зміст плану дій
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МІЖНАРОДНІ ЧЕЛПАНІВСЬКІ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЧИТАННЯ

виявити потреби учнів в навчанні, ак-
тивізувати роботу з різними партнер-
ськими організаціями та зацікавлени-
ми особами щодо спільної співпраці, 
оцінити роботу з громадою, визна-
чити загальні принципи діяльності 
та послуг, які можна надавати на базі 
школи. Використовуючи стандарти 
самооцінки, оцінено рівень розви-
тку школита визначенопріоритети 

майбутніх дій, створено умови що-
дозалучення громади (батьків, дітей, 
мешканців) до програм, спрямованих 
на вирішення проблем і задоволен-
ня потреб, демократизовано процес 
управління череззалучення батьків до 
процесу прийняття рішень щодо якос-
ті освіти їхніх дітей та участі у житті 
школи.
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